

# 提前離開「911」紀念活動 中暑險跌倒 希拉里肺炎 競選路蹣跚



女助手攙扶希拉里離開活動場地。路透社

## 健康狀況長期受關注

### 近期健康問題

希拉里上週初到克里夫蘭演講時，多次咳嗽並停下飲水，她當時稱自己「說話太多」，團隊則指她過敏。有醫生表示，希拉里當時可能把病毒感染引起的咳嗽當成過敏，抗敏藥則會導致脫水，容易中暑。此外，呼吸困難等肺炎症狀，均可能導致希拉里前日的情況。

### 過往患病記錄\*

**1998年：**深部靜脈血栓（即腳部或盆腔血管堵塞，可導致腳痛和腳腫，嚴重可致命）

**2009年：**再次患上深部靜脈血栓 手肘骨裂

**2012年：**腹部受病毒感染引致脫水，繼而暈倒，撞到頭部引致腦震盪。醫生檢查後證實右耳後方大腦和頭骨之間有血塊，入院治療數日，並暫停國務卿職務約一個月。

其他慢性疾病：甲狀腺功能低下

### 其他身體數據\*

血壓：100/65，屬正常水平

膽固醇指數：195，屬標準水平

壞膽固醇指數：118

好膽固醇指數：64

正服用藥物：Armour thyroid（甲狀腺素）、抗敏藥、維他命B12、Coumadin（抗凝血藥）

\*根據希拉里私人醫生去年公佈的健康證明書

美聯社

美國民主黨總統候選人希拉里前日出席「911」襲擊紀念活動期間，因身體不適提早離場，現場片段顯示她當時步履蹣跚，身體不住搖晃，需要別人攙扶。競選陣營最初稱希拉里中暑，休息後情況好轉，但醫生之後改口證實她上周五已確診患上肺炎，並需取消昨日起在加州舉行的拉票活動。今次事件再次引起外界關注希拉里的身體能否承受總統職務的重擔，亦令希拉里今後難以再單純用「陰謀論」來反駁共和黨對其健康的質疑。

下月底將滿69歲的希拉里於「911」15周年當天早上，與共和黨總統候選人特朗普、紐約前市長彭博等人出席紀念儀式，但活動開始一個多小時後，希拉里便提前離開。現場人士用手机拍攝的片段顯示，希拉里走向座駕車門過程中，身體已不斷搖晃，從馬路邊到車門之間只有約兩步路程中，更全程要人攙扶。

片段顯示，一名女助手先扶着希拉里左腕，車門打開後，兩名男助手接手從左右扶起她，女助手則用雙手從身後護着她，這時希拉里看來全身軟弱無力，步下行人路一刻更疑似踏空，如斷線風箏般頹然倒下。多名助手立即築成人牆，擋住鏡頭及路人視線，並把希拉里送上車。

她的競選團隊於早上11時左右發表聲明，指希拉里出席紀念活動時「感到中

暑」，於是離場前往女兒切爾西位於曼哈頓的寓所休息。

### 休息後變生猛 與女童合照

希拉里休息約90分鐘後再次現身鏡頭前，這時已可獨自行走，她向群眾揮手及與一名女童合照，並向記者表示「我感覺很好，紐約今天天氣很好」，然後上車返回自己位於紐約州查帕瓦的家中休息。

### 競選團隊被質疑隱瞞

同日下午5時多，希拉里的私人醫生巴達克發表聲明，證實希拉里因為連日咳嗽，9日被診斷出肺炎並獲處方抗生素。在紀念活動中，希拉里出現中暑和脫水症狀，巴達克為她進行檢查，「她已經補充水分並恢復得很好。」傳媒質疑既然醫生早知希拉里患上肺炎，為何競選團隊在最

初的聲明中隻字不提，也沒在確診初期便公佈消息。

美利堅大學政治學系教授勞里斯說，希拉里及其團隊必須在餘下數週內，證明她的健康狀況不會影響履行總統職務。不過希拉里陣營中人有不同看法，認為希拉里身患肺炎仍然堅持出席「911」紀念活動，並在此之前主持兩小時的國家安全會議及記者會，「正正顯示她的身體非常強壯」。

■法新社/美聯社/路透社/Politico網站



希拉里步入座駕時險些跌倒，需由旁人攙扶。網上圖片



希拉里在女兒家中休息後，步出時即與女童合照。路透社

## 69歲參選偏高齡 病史遲遲沒公開

今屆美國大選兩大黨候選人年齡都偏高，希拉里下月便滿69歲，特朗普更已70歲，較歷來最老總統里根當選時的69歲還要老。兩人至今從未公開詳細的醫療記錄，只由私人醫生發出簡短的健康證明，難以令人信服，陰謀論亦自然有價有市。不過專家認為，在沒有詳細醫療記錄的輔證下，單靠希拉里前日病倒離場的片段，選民無法真正了解其健康狀況。

紐約大學生物倫理學家卡普蘭表示，濕熱天氣下很多人都不會不支暈倒，原因很多，「沒有詳細診斷，沒有病史，你很難作出推測。」他表示，雖然希拉里的資訊透明度比特朗普高得多，但兩人皆沒有向選民提供足夠的健康記錄。他認為最理想是由一個獨立委員會為總統候選人進行體檢，但承認這做法不太可能實現。

■美聯社



經休息後，希拉里回復精神並向在場記者揮手。美聯社

## 特朗普：將披露健康報告

希拉里前日不適後，特朗普一改平時多口的作風，不發表任何評論，被記者問及此事時更說「什麼都不知道」。到了昨日早上，特朗普接受霍士電視台訪問時，仍沒正面評論希拉里狀況，只說「發生了點事情」，又指候選人健康已經成為大選議題之一。他祝願對方盡快康復並恢復競選，「我們將在(9月26日)辯論碰面」。

特朗普又透露上週做了身體檢查，未來數日會披露詳盡健康報告。分析指，特朗普此舉將進一步向希拉里施壓，逼使對方公開更多醫療記錄。特朗普競選陣營消息指，特朗普為「尊重」希拉里，已下令禁止職員在社交媒體談論希拉里的健康狀況，表明「連者可被革職」。

特朗普陣營近來多次質疑希拉里的健康狀況，保守派媒體亦不斷重複播放希拉里拉票期間疑似癱瘓發作的片段。特朗普上週曾表示，如果希拉里能公開其醫療記錄，他會照着做。

■美聯社/路透社/法新社

## 帶病競選有先例 羅斯福當4屆總統

在美國總統、國會議員、州長以至各種公職選舉中，候選人在競選期間患病情況絕不罕見，不少候選人都有過比肺炎更嚴重的病症，例如心臟病、癌症甚至傷寒。不過並非所有候選人都會因患病而退選或落選，患有小兒麻痺症但當了4屆總統、最終在任內離世的羅斯福便是最佳例子。

近年候選人在競選途中患病的例子不少。2012年共和黨總統初選中，選情一度領先的女眾議員巴克曼便因嚴重偏頭痛，在一場辯論中突然離場；同樣參加初選的得州前州長佩里，則在接受背部手術後，一直靠止痛藥支撐捱過初選，兩人最終都未能在初選中勝出。1992年民主黨總統初選，麻省前參議員格羅斯被揭發選前隱瞞患癌病史，最終落敗，他未幾癌症復發，

1997年以55歲之齡病逝。

### 歷代4總統任內病逝

美國歷代總統中有8人在任內去世，當中4人是病死。1841年第9任美國總統哈里森在宣誓就職後不久便患上傷寒，上任30天12小時30分鐘後離世，成為美國任期最短的總統；第12任總統泰勒就任一年多後，因霍亂死亡；第29任總統哈定在任兩年後心臟病發身亡。羅斯福39歲已患上小兒麻痺症(近年研究顯示他或是患上吉巴氏綜合症)，但他堅持以健康形象示人，從不坐輪椅出席公眾場合，令選民相信他的病情正好轉。羅斯福1945年在二戰仍未結束時，便因腦出血病逝，終年63歲。

■《衛報》

## 飛沫可傳播 長者感染高危



肺炎是由細菌、病毒或真菌入侵肺部引起的急性呼吸道感染，症狀包括咳嗽、發燒及氣喘。患者肺部裡的微小氣囊通常會滲出膿液，導致患者呼吸時感到疼痛。

美國疾病控制及預防中心(CDC)指，咳嗽及打噴嚏產生的飛沫會傳播肺炎，但民眾只要勤洗手，便可有效減低患病機會。CDC又指，不同年齡人士均有機會感染肺炎，但幼童、長者、吸煙人士，以及哮喘、糖尿病和心臟病患者，由於免疫力較差，屬高危一族。

病人感染肺炎後，身體帶氧水平會下跌，在極端情況下更會引發器官衰竭及致命。世界衛生組織表示，肺炎是導致全球5歲以下幼童死亡的最大單一殺手，這年齡組別每年的死亡個案，有15%由肺炎導致。

■法新社

## 美利堅小姐冠軍：總統必須慎言



希爾茲戴上后冠的一刻。美聯社

美國第96屆美利堅小姐選舉昨晚舉行決賽，阿肯色州小姐希爾茲憑爵士舞表演盡顯才藝，加上回答有關民主黨總統候選人希拉里問題時表現得宜，榮膺冠軍。

希爾茲在問答環節上被問到對希拉里的看法時，她答道：「若你希望成為自由世界的領袖，必須謹言慎行。」她指現在媒體大肆渲染競選活動，令外界難以辨別真相與醜聞，又表示希拉里及特朗普競選工作均十分出色，但兩人均須注意自己的一舉一動。

希爾茲賽後受訪時指，她希望在1年美利堅小姐的任期結束前，可看到民主、共和兩黨妥協，重申妥協是美國建國基礎，但現在只看到兩黨互相指責。

■路透社/美聯社